Європейські цінності та патріотиЗМ як важливі аспекти духовно-морального виховання студентської молоді
Олена Мартинюк
Проблеми соціально-економічного розвитку українського суспільства, розшарування населення, знецінення традиційних моральних норм і цінностей, невизначеність в трактуванні подій історичного минулого українського народу негативно вплинули на соціальну свідомість громадян України. Молодь, на жаль, все частіше втрачає почуття національної гідності, нівелює значення моральності, чесності, справедливості. А ці ключові поняття вкрай необхідні для подальшого розвитку держави, яка прагне стати повноправним членом Європейської спільноти, але наразі переживає свої ненайкращі часи. Одним з важливих завдань, що постають перед закладами вищої освіти, є формування національної ідеї у молоді. 
Останнім часом проблеми виховання патріотизму у молоді та сприйняття європейських цінностей досліджуються дуже активно. Окремі їх аспекти висвітлені у працях таких науковців як О. Гаврилюк, О. Діденко, А. Загородня, Н. Клокар, О. Мельникова, В. Омельянчик, Г. Петрів, Я. Пилинський, В. Раєвський, В. Савка, Л. Чупрій, Ю. Шайхалієва, В. Швець, Н. Яременко. 
Метою нашого дослідження є аналіз ролі системи європейських цінностей у житті молодіжної спільноти та пошук оптимальних шляхів вирішення проблеми патріотичного виховання студентської молоді України.

Виховання – це складний і багатогранний процес формування особистості, створення оптимальних умов для її фізичного, психічного та соціального розвитку. Одним із пріоритетних напрямів виховання особистості має бути формування патріотизму. 
Патріотизм – це любов та відданість Батьківщині, відданість своєму народу, гордість за свій народ, прагнення захистити його надбання, примножувати його загальнолюдські і національні морально-духовні цінності, прагнення своїми діями служити інтересам Батьківщини. Метою патріотичного виховання є формування у молодого покоління високої патріотичної свідомості, почуття любові до України, пошани до видатних вітчизняних історичних діячів, готовності до виконання громадянських і конституційних обов’язків. Патріотичне виховання включає у себе соціальні, цільові, функціональні, організаційні та інші аспекти. Головною складовою патріотичного виховання є формування у молоді любові до рідної країни, що здійснюється в першу чергу сім’єю, безпосереднім соціальним оточенням через передавання певних культурних традицій, звичаїв, обрядів, вірувань. Значну увагу патріотичному вихованню молоді приділяють органи державної влади, які здійснюють його переважно через формування готовності до захисту Вітчизни, поваги до чинного законодавства та засад демократичної, правової держави, поваги до української історії, видатних пам’яток культури [7].
Патріотичне виховання студентської молоді, на наш погляд, мусить мати дуалістичний характер, тобто враховувати національний та загальноєвропейський компоненти.
Національно-патріотичне виховання студентської молоді має включати декілька взаємопов’язаних напрямів аби в результаті сформувати свідомо-патріотичну особистість [4; c. 9–14].
Перший напрям – державний. Він базується на забезпеченні державою системи героїчно-патріотичного та патріотичного виховання. Вирішення питання як заклад освіти може реалізувати таку державну програму дуже просте – для прикладу, заняття з історії України. Вважаємо, що потрібно виділяти хоча б одну годину в місяць, яка буде присвячена винятково видатним особистостям, справжнім патріотам своєї Батьківщини. Для студентів це може бути виховна година, на якій куратор зможе розповісти про відомих українських героїв, або ж факультативні заняття, які проводитимуть викладачі кафедри історії України та країнознавства [2; c. 33–36].
Принципово важливим є вивчення культури, традицій, звичаїв України, кращих досягнень у галузях науки, освіти, техніки, мистецтва – як минулого, так i сучасності. Такі дисципліни як «Історія України», «Історія української культури», «Релігієзнавство» є необхідними для формування свідомості громадянина України. 
Другий напрям – військовий. Невелика кількість юнаків мають бажання захищати кордони своєї держави добровільно, намагаються сховатись від повісток, що приходять на їхню адресу. Такі факти засвідчують брак патріотичного виховання у молодих людей, які, начебто, вважають себе громадянами своєї країни, але боронити співвітчизників і цілісність Батьківщини аж ніяк не готові. Тому вважаємо, що патріотична підготовка юнаків має також стати важливим елементом виховного процесу у закладах вищої освіти. 
Однак, патріотизм – не лише уміння захищати, у разі необхідності, свою державу. Це також уміння пишатися її історичним минулим, культурними надбаннями і найперше – своєю мовою. Адже це питання також є достатньо полемічним у наш час. Тому виховання повинно здійснюватися і в соціальному напрямі. 
До основних форм патріотичного виховання студентської молоді віднесемо:

1. Інформаційно-масові (включають диспути, обговорення, виступи, вікторини, подорожі до визначних історичних пам’яток нашої держави). Зазначимо, що проведення фестивалів української пісні піднімають патріотичний дух нашої молоді, надають змогу відчути своє коріння, всю самобутність української держави. Вечори української поезії мають стати невід’ємною частиною проведення вільного часу будь-якого мислячого українця. Весь світ захоплюється нашими відомими поетами Т. Шевченком, Л. Українкою, І. Франком, нашою сучасницею Л. Костенко. Загалом, українська література – джерело духовності народу. Тому дуже важливо долучати молодь до вивчення української літератури, поезії, пісні. За допомогою них формується національна свідомість, почуття гідності та гордості бути Українцем. 
2. Інтегративні форми. Найкращим прикладом тут можуть стати гуртки, наприклад, вишивання. Українські вишиванки – чи не найкращий одяг, який є не тільки дуже зручним, але й надзвичайно красивим. У наш час молодь прагне бути «в тренді», створення українського тренду власноруч могло б зацікавити багатьох молодих майстринь.
3. Індивідуальні форми. Сюди віднесемо збір студентами інформації про визначні події, відомих людей, якою вони можуть поділитися на виховних годинах або факультативах з історії.
4. Наочні форми (відвідування музеїв, книжкових виставок). Дієвим способом пробудження патріотизму у молоді може бути встановлення різнопланових тематичних стендів, де подаватиметься інформація про відомих українців, ілюстрована фотоматеріалами. Молодь повинна бачити, що нам є чим пишатися.

Розглянемо детальніше поняття «європейські цінності» та їх роль в патріотичному вихованні студентської молоді. Отож, європейські цінності – система правил та засад, на яких будується європейське суспільство. Найперше – це дотримання прав людини, друге – мир, далі розуміння кожним громадянином своєї державності та національності, демократія, верховенство закону, повага до інших культур, солідарність, повага до життя людини, рівність, особиста свобода, толерантність та право на самовираження [5].
Дотримання прав людини є найважливішим. Кожна людина має право на життя,  на свободу і на особисту недоторканність. Ніхто не повинен зазнавати тортур або жорстокого, нелюдського, або такого, що принижує його гідність, поводження і покарання. Всі люди рівні перед законом і мають право, без будь-якої різниці, на захист законом. Усі люди мають право на рівний захист від якої б то не було дискримінації, і від якого б то не було підбурювання до такої дискримінації. Ніхто не може зазнавати безпідставного втручання у його особисте і сімейне життя, безпідставного посягання на недоторканність його житла, таємницю його кореспонденції або на його честь і репутацію. 
Друге, що цінується європейцями, – це мир. Для українців наразі це достатньо болюче питання. Європейці раніше усвідомили, які втрати несе війна, скільки горя вона завдає людству, скільки невинних людей від цього потерпає, тому для країн Європейського союзу з початком конфлікту на сході України було дуже важко усвідомити, що це можливо в ХХІ столітті. 
Розуміння кожним громадянином своєї державності та національності. На жаль, на сьогодні для нас це проблема, адже багато громадян не усвідомлюють, що вони є українцями. 
Наступне – демократія. Це політичний режим, за якого єдиним легітимним джерелом влади в державі визнається її народ. Ми переконані, що це питання не викликає дискусії. Український народ  гідно довів, що він є все ж таки головним в державі і йому вирішувати, як цю державу будувати.
Верховенство закону – це фундаментальний правовий принцип і правова доктрина, яка передбачає, що жодна людина не є вище закону, що ніхто не може бути покараним державою, крім як за порушення закону, і що ніхто не може бути засудженим за порушення закону іншим чином, ніж у порядку, встановленому законом. 
Повага до інших культур. Люди повинні усвідомлювати, що кожна культура є унікальною і тут немає місця шовінізмові. Так, можливо, культура окремих народів є більш повною чи багатшою, але кожен має в собі щось неповторне. В європейських державах проживає велика кількість переселенців, представників інших народів, які не тільки не соромляться свого походження, а, навпаки, діляться історією, культурою свого народу, а європейці, у свою чергу, знайомляться з цією культурою, і ніяк не вважають її гіршою. 
Солідарність – спільність інтересів, одностайність, єдність думок і дій, співчуття їм. Солідарність полягає у розумінні труднощів інших людей, співпереживанні. 
Рівність включає в себе три аспекти: усі люди рівні перед законом; чоловіки і жінки рівноправні; нікому не може бути заподіяна шкода або віддано перевагу за ознаками його статі, походження, раси, мови, вітчизни та місця народження, віросповідання, релігійних чи політичних поглядів.

Особиста свобода – це право кожного на свободу та особисту недоторканність. Нікого не може бути позбавлено свободи інакше ніж відповідно до процедури, встановленої законом. 
Право на самовираження – свободу дотримуватися своїх поглядів, одержувати і поширювати інформацію та ідеї без втручання з боку державних органів. Іншими словами, право на самовираження – це право мати свою власну думку, яка не нав’язується з боку інших, це принципи, яких ти дотримуєшся [3].

Отже, можемо зазначити що система європейських цінностей – це норми, правила поведінки, яких ми дотримуємося кожного дня. Необхідно проводити виховну роботу зі студентською молоддю аби пояснити, що ми не переймаємо чуже, ми просто визнаємо ті норми поведінки, яких дотримуємося, всезагальними і цінними для подальшого розвитку нашої держави.  

Підсумовуючи результати дослідження, можемо сказати, що проблеми патріотичного виховання молоді дійсно існують і на сьогодні вони є доволі актуальними. Люди розчаровані ситуацією, що склалася на сході країни, проблемами соціально-економічного характеру. Але найчастіше причиною спаду патріотизму серед молоді є відсутність заохочення з боку держави, а також недостатня готовність освітніх установ та освітян до виховання патріотизму серед студентської молоді. Відтак, одним з найголовніших завдань, що постають перед українськими освітянами, є виховання патріотичної молоді. Молоді, що знатиме традиції українського народу, його багатовікову історію, видатних українців. Виховання патріотичної молоді має проводитись за кількома напрямами: державним, військовим та соціальним. Ці напрями можуть включати безліч форм та методів виховання, але найголовнішими є: інформаційно-масові, інтегративні, індивідуальні та наочні форми.

Використання комплексних заходів сприятиме формуванню цілісної системи патріотичного виховання молодого покоління українських громадян, які з любов’ю та відданістю ставляться до своєї Батьківщини, пишаються своїм народом, прагнуть захистити його надбання, примножити його загальнолюдські і національні морально-духовні цінності, прагнуть своїми діями служити інтересам своєї Батьківщини.
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